

弘扬伟大精神 推进复兴伟业

中国人民抗日战争胜利八十周年的时代启示

□新华社记者 张辛欣 周圆 唐诗凝

一部血与火的战争史,一部民族精神的熔铸史。

14年艰苦卓绝的战斗,中华儿女以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。一个个刻进历史丰碑的名字,是中华民族的永恒灯塔,是托举国家前行的巍巍脊梁。

波澜壮阔的抗日战争,孕育出怎样的伟大抗战精神?

“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”习近平总书记深刻指出,伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

从峥嵘岁月走来,这座精神长城永远屹立不倒。

“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗”

8月27日,黑龙江省档案馆最新披露的一卷档案,确认了抗日英雄杨靖宇将军牺牲的确切时间地点。

毛瑟手枪、柯尔特手枪、笔记本和表……就义时随身携带的物品,将人们的思绪带至85年前:弹尽粮绝时刻,这位铁血将军与敌人顽强战斗至最后一息;殉国的身躯被剖开,胃中那团无法消化的草根,比任何呐喊更加灼烫。

不屈的抗争,凝结着一个民族面对侵略奋起反抗的顽强意志,蕴藏着一个民族浴火重生的精神密码。

这是浴血丰碑,是视死如归、宁死不屈的民族气节——

在生与死的抉择面前,无数中华儿女用生命与热血,做出坚定无悔的选择:

全面抗战爆发后,川军40余万人先后奔赴抗战前线,26万余人埋骨他乡;

东北抗日联军在鼎盛时期有3万余人,至1940年仅剩不足2000人;

……

这是烽火战歌,是不畏强暴、血战到底的英雄气概——

何谓英雄?是面对强敌的亮剑,是寸土不让的血性,是短兵相接的勇猛,是即使倒下,也要成为一座山、一道岭!

山河为证,薪火长传。

那些岁月已走进历史深处,但伟大抗战精神永远传承下来,闪耀在罗布泊横空出世的一声巨响里,闪耀在白衣为甲逆行出征的背影中,闪耀在脱贫攻坚的战场上。

“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量!”习近平总书记深情地说。

“要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造”

不足80平方厘米的墙壁上,密布着94个弹孔——台儿庄大战纪念馆内,一张老照片诉说着战役的壮烈。

战士们身绑手榴弹冲入敌阵,在巷战肉搏中绝地反击,浴血奋战中,以“血肉长城”击溃“钢铁洪流”,精神的力量昭然可见。

同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。

当前,我们仍然会面临各种各样的风险挑战,会遇到各种各样的荆棘坎坷。

习近平总书记强调,“要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造”。

把伟大精神转化为战胜风险挑战的强大定力——

河北省阜平县,昔日晋察冀根据地的首府,一场新的“战役”正在打响。烽火岁月,这里掀起了生产建设的热潮,开荒种粮,为抗战胜利积蓄力量。

振兴路上,土坯房变为生态民宿群,荒山成了现代化果园,一批批党员干部征衣未解再跨鞍,为新的使命接续奋斗。

全面推进乡村振兴、推动经济结构转型升级、反腐败斗争向纵深推进、应对外部极限施压……路要一步一步走,“仗”要一个一个打。

从战火中走来,历史深刻昭示:生存发展的确定性,从不源于外部环境,而依赖于内核的稳定。

保持战略定力,办好自己事情,这是应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的坚实基础,也是对抗战胜利的最好铭记。

“弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进”

白洋淀畔,雁翎队穿过城市,“未来之城”拔节生长。

曾经,雁翎队在这里书写水上抗战传奇。从革命老区到雄安新区,薪火相传,热土新生。

精神所在,力量所在;血脉所系,动力所系。

开启新程,宏伟蓝图已然绘就:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

“要更加紧密地团结起来,弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。这是对夺取中国人民抗日战争胜利献出生命的所有先烈、对为中华民族独立和中国人民解放献出生命的所有英烈的最好告慰。”习近平总书记发出号召,催人奋进。

新征程上,我们赓续伟大精神,奋进步伐更加铿锵。

“十四五”收官在即,“十五五”蓄势谋篇。

“适应形势变化,把握战略重点”“要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响,因势利导对经济布局进行调整优化”“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”……党中央为科学谋划“十五五”时期经济社会发展把脉定向。

一个五年接着一个五年,阶段性部署渐次推进,中国式现代化砥砺前行。

制造强国、科技强国、人才强国、文化强国……一系列强国建设目标,激起万千豪情。

这是日新月异的中国:经济总量跨过130万亿元,制造业总体规模连续15年全球第一,“新三样”崛起,人形机器人领跑全球,是基础雄厚的“世界工厂”,也是商机无限的“世界市场”。

岁月无声,丰碑为证。这个从苦难中崛起的国家,从未忘记那些浴血奋战、视死如归的身影。

从伟大抗战精神中汲取力量,为全面建成社会主义现代化强国而不懈奋斗,我们必将以中华民族的伟大复兴告慰先烈——这盛世,如你所愿!

(据新华社北京8月31日电)

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会 抗战纪念设施实现信息化精细化管理 抗战文物系统保护格局基本形成

新华社北京8月31日电(记者徐壮 朱高祥)8月31日,抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会,退役军人事务部、国家文物局有关负责人介绍第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,抗战纪念设施和抗战遗址、遗物修缮保护等方面情况。

在艰苦卓绝的抗日战争中,涌现出一大批抗日和众多英雄群体。“这些抗日英雄是中华民族脊梁,他们的英雄事迹和精神是激励我们前行的强大动力,需要永远铭记。”退役军人事务部副部长马飞雄说。

据介绍,退役军人事务部加强烈士陵园提质改造,投资2.7亿元,实施43个抗战烈士纪念设施建设项目;实施全国县级以上烈士纪念设施整修工

程,补助资金20亿元,推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园;部署开展信息采集校核,摸清抗战相关烈士纪念设施3.9万处并录入信息系统,实现信息化精细化管理。

日前,国家公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,包括34处设施、遗址和41名英烈、2个英雄群体。

“第四批名录所承载的每一个英雄事迹都令人深受感动、肃然起敬。”马飞雄列举道,他们当中有爱国将领,比如中美空军联合指挥部副总指挥郑少愚;有战斗英雄,如八路军晋察冀军区第17团2营营长刘鸣琴;有少年勇士,如抗日儿童团员王禾,“王二小”的原型之一;还有国际友人,如苏联援华飞行员奥列霍夫、罗

马尼亚援华医疗队护士柯芝兰等。从著名抗日英烈看,他们牺牲时的平均年龄不足35岁。

从纪念设施、遗址看,有展现全民族抗战的,有见证抗战胜利的,有记录日本侵华血泪史的,还有反映中国军队出国作战的。

“第四批名录英烈人物类型多样,纪念设施、遗址区域分布广泛,展现了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,展现了中华民族全民抗战的壮阔历史,展现了中国人民抗日战争开辟了世界反法西斯战争东方主战场的史实。”马飞雄说。

国家文物局副局长孙德立说,新时代抗战文物保护利用取得新进展新成效。

抗战文物资源家底基本摸清。据

统计,全国抗战主题不可移动文物有1万余处、可移动文物50万余件/套。

抗战文物系统保护格局基本形成。20个抗战主题革命文物保护单位片区建设有序推进,延安国家文物保护单位示范区深入创建。全国累计实施3000余项抗战遗址保护修缮、陈列展示、环境整治工程和馆藏抗战文物保护修复项目。

抗战纪念馆体系基本建成。“十四五”期间新建改扩建近20家抗战纪念馆、对50余家抗战纪念馆进行展陈提升,全国备案抗战纪念馆达到257家。

孙德立介绍,“十四五”期间全国年均举办抗战主题展览500余个,超过6000万人次观众走进抗战遗址和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱国主义教育示范基地。

三大指数均有回升 景气水平保持扩张 ——透视8月份PMI数据

□新华社记者 王雨霖



国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,8月份,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%,比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点,三大指数均有所回升,我国经济景气水平总体继续保持扩张。

制造业向好基础继续巩固,景气水平有所改善——

8月份,产需指数均有回升。生产指数为50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。

“从行业看,医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指数均明显高于制造业总体,产需较快释放;纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点,产需仍显不足。在制造业生产回升的带动下,近期企业采购活动有所加快,采购量指数升至50.4%。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

价格指数也连续回升。数据显示,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为53.3%和49.1%,比上月上升1.8和0.8个百分点,连续

三个月回升,制造业市场价格总体水平继续改善。

中国价格协会副会长许光建表示,市场价格指数联动上升,一方面受原材料采购增加和市场需求回稳的带动,另一方面也体现了整治“内卷式”竞争政策效果的显现。随着相关政策持续优化市场竞争秩序,将有利于缓解供需矛盾,支撑价格良性运行。

8月份,高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.9%和50.5%,比上月上升1.3和0.2个百分点,支撑引领作用持续增强。

“从市场预期看,生产经营预期指数为53.7%,比上月上升1.1个百分点,连续两个月回升,表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。通用设备、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间,企业对行业发展预期更为乐观。”赵庆河说。

非制造业继续保持扩张,供需向好价格趋稳——

8月份,非制造业商务活动指数为50.3%;新订单指数为46.6%,较上月上升0.9个百分点。在供需趋稳向好带动下,上下游价格也保持平稳,投入品价格指数与上月持平,销售价格指数较上月上升0.7个百分

点至48.6%。

服务业景气水平明显回升。服务业商务活动指数为50.5%,比上月上升0.5个百分点,升至年内高点。

“从行业看,资本市场服务、铁路运输、航空运输、电信广播电视及卫星传输服务等行业商务活动指数均位于60.0%以上高位景气区间,业务总量较快增长,其中资本市场服务商务活动指数连续两个月高于70.0%。”赵庆河说。

建筑业商务活动指数有所回落。受近期高温多雨天气等不利因素影响,建筑业生产施工有所放缓,商务活动指数为49.1%,比上月下降1.5个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为51.7%,略高于上月0.1个百分点。

专家指出,总体来看,非制造业经营活动保持扩张,上下游价格走势相对平稳。随着一系列政策持续发力显效,内需潜力有望进一步释放,带动相关行业持续好转。

“8月份,综合PMI产出指数继续位于扩张区间,构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为50.8%和50.3%,表明我国企业生产经营活动总体扩张有所加快。”赵庆河说。

(新华社北京8月31日电)

我国永久基本农田保护红线有了管理办法

新华社北京8月31日电(记者王立彬)为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起施行。

记者8月31日从自然资源部获悉,依据土地管理法、粮食安全保障法等法律法规,自然资源部、农业农

村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,作为重大建设项目占用永久基本农田和永久基本农田保护红线优化调整的主要补划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等

作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

据自然资源部有关司负责人介绍,近年来,各地严格执行永久基本农

田保护制度,牢牢守住耕地保护红线,同时这一制度存在刚性有余、弹性不足的问题,难以满足永久基本农田保护和农业经济发展需求。办法为地方预留合理的自主空间,对于现阶段部分永久基本农田存在的划定不合理、零星破碎等实际问题,以及基层和群众反映突出的个别永久基本农田误划问题,建立纠错机制。

国内@要闻

我国授权纳米专利总数达46.4万件

新华社电(记者胡喆)自2000年至2025年,全球授权纳米专利总数超过107.8万件,其中中国专利达46.4万件,占比高达43%,稳居世界第一。中国科学院以2.34万件专利位列全球专利权人榜首。预计至2025年底,全球纳米市场规模将攀升至1.5万亿美元,2018年至2025年复合增长率超过17%。

8月30日,第十届中国国际纳米科学技术会议在京举行,这是记者从会上了解到的信息。

中国科学院院士白春礼在开幕式上说,纳米科技是推动绿色能源、生物医学、信息技术等战略领域突破,加速形成新质生产力的核心力量。我国已成为全球纳米科

技的重要贡献者和前沿产业大国。人工智能的兴起为纳米领域带来革命性机遇,正在深刻重塑其研究范式。未来,我们将进一步夯实基础研究,强化应用导向,深化国际合作,持续发挥纳米科技在全球创新发展中的关键作用。

第十届中国国际纳米科学技术会议由国家纳米科学中心主办,是2025中关村论坛系列活动暨北京国际学术交流季活动之一。本届会议期间,来自全球的7位国际顶尖科学家作大会特邀报告,600多位知名学者围绕纳米科技领域15个热门主题作邀请报告,展示纳米科学技术领域的最新研究进展与科研成果。

环球@资讯



8月30日,在白俄罗斯明斯克,人们在复古汽车展上参观。当天,白俄罗斯复古汽车展在明斯克拉开帷幕。展览共展出400多辆精心修复的复古汽车。

新华社发(任科夫摄)